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1. Celéwiczenia

Celem¢wiczenia jest zapoznaniegsie zjawiskami optycznymi zachagz/mi przy
przegciu swiatta przez ptasko-réwnolegtszklan ptytke oraz déwiadczalne wyznaczenie -
za pomog mikroskopu - wspétczynnika zatamasiaiatta dla szkia.

W ¢éwiczeniu studenci ugruntowaiedz zwigzarg z prawami optyki geometrycznej,
poznaj metodyk wykonywania pomiaréw z wykorzystaniem mikroskogiycznego.

Przed rozpogxiemdwiczenia naley sprawdzt czy zestaw laboratoryjny jest
kompletny.

W skfad zestawu pomiarowego wchguz
* mikroskop optyczny zdwietlaczem;
» szklana ptytka z rysami;
* mikrometr.

Do ¢wiczenia naleéy opanowa nastpujace zagadnienia teoretyczne:

Swiatto, zatlazenia optyki geometryczne;.
Odbicie i zalamaniéwiatta, wspotczynnik zatamantaviatta.
Bieg promieniwietinych w ptytce ptasko-réwnolegte;.



2. Wprowadzenie teoretyczne
Podstawowe pogcia i definicje

Swiatto — popularnanazywa czsci catego widma fal elektromagnetyczn' ( pasmo od
okoto 400nm do 750nmktora jest widzialna dla ludzkiegdka ( i nie tylko) Predkas¢
Swiatta w pré@ni jest jednakowa dla wszystkich didgofal i wynosiokotc 300 000 km/s. W
kazdym innym @rodku (naterialnyn) predkos¢ swiatta jest mniejsza niw prazni a ponadto,
w konkretnym érodku materialnym zaty od dtugdci fali (barwy) -im wieksza dtugéc¢

fali, tym wieksza pedkosc.

Swiatto jest nie tylko faj elektromagnetyczy, jest take strumieniem czstek- fotonow.
Dlatego moéwimy dkorpuskularn-falowej naturzéwiatta.

Optyka geometryczna—gtownymi jej zataeniami jestze promienigswietine:
* rozchodz si¢ prostoliniowo w( przeroczystych, nie rozpraszajych)
jednorodnyclosrodkach optycznyc

» Krzyzujac sk nie znieksztatcg swoich kierunkow

* g odwracalne tzn. jeeli biegrg miedzy dwoma punktami (w jedrstrore) to przy
zmianie kierunku &da biegty po tej samej drod:

Odbicie swiatta — gdy wigzka rownolegta pada r:
» chropowai powierzchng — ulega rozproszeniu w zaych kierunkac,
» powierzchn¢ gtadky ( 0 nieréwnéciach mniejszych aidtugas¢ fali swietlnej) —
odbija s¢ w jedr strore.
Przedstawiaj to rysunki ponie;.

Prawo odbiciaswiatta — mar

prostopadta do powierzchni
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Zatamanie swiatta — prawo Snelliusa

gdy swiatto przechodzi z @odke 1 do
osrodka 2, Qip. z powietrza do wo),
ulega zatamaniu na granicyrodkow.

Patrz rysunek obok.

Promien padajcy, zalamany ora
prosta prostopadta do powierzchn
punkcie zalamania ig w jedne;j

ptaszczynie, a stosunek sinusati

padania do sinusata zatamania je

wielkoscia stah dla tych drodkow i dla danej diugwi fali:

sina

= const.
sinf

Wspotczvnnik zatamanigwiatta mazna rownieg zapis@ jako stosunek pdkosci swiatta w
poszczegolnychspodkach:

sina

sinf3 - V1/V2 =1

Gdzie: Vi v, to predkosci rozchodzenia giswiatta.

Wspéitczynnik zatamania zaide od dtugdci fali i od stanu é&rodkéw -np. ich temperatury
cisnienia.Zaleznos¢ ta hazywana jest zjawiskiem dyspetgyiatta.

Swiatto przechodzc przezptytke rownolegiécienry (np. szyle okienra) ulega dwukrotni
zatamaniu (na obydwu granice osrodkow) w
| taki spos6bze wychodzacy promie jest
\ R : rownolegty dopromienia padagegc.
- |
|
|
|

- : T Przesungcie promienia zaley od
grubaici ptytki d, kagta padanii oraz
od wspotczynnika zalamaniaviattan
"y ! materiatu ptytki




3. Zasada pomiaru

Zatamanigswiatta na powierzchni szkta powoduje - powstaniglzenia optycznego,
wydaje s¢ ze ptytka szklana jest adisza nk jest w rzeczywicie. Przedstawia to na rysunek, na
ktorym obrazem pozornym punktu A jest punkt A’
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Ze wzgkdy na tozze katy s mate upraszczag (tangensy meemy zamierd na sinusy) i zapisa

tga _ sina
tgp - sinf
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Co w poréwnaniu z prawem Snelliusa da nam ostaieczn
d
Z = 11/
h r’

Grubai¢ pozorm piytki — wyznaczamy za pomgmikroskopu. Jest to #ica potaenia okularu
mikroskopu - gdy widzimy ostro obraz z gornej Irdg powierzchni ptytki. Patrz rysunek
ponizej.

Z budowysruby mikrometrycznej mikroskopu wynika 10 petnych obrotéw przesuwa
okular o Imm



Praktyczne wskazowki do wykonania pomiaru grubéci pozornej ptytki.

- Srube mikrometryczi skrecamy do oporu i ustawiamy pa warté¢ 0 i od tego momentu
NIE RUSZAMY POKRERTLA MIKROMETRYCZNEGO

- pokrettami zgrubnej regulacji ustawiamy ostry obraz rggynej (A na rysunku) do tabeli

zapisujemy wynik 0,00 jaka lub I, (kolejnas¢ zapisu nie jest istotna, bo hl&-I5]) .

Zaczynamy pomiar

-Krecimy srubg mikrometryczg (liczac ilos¢ petnych obrotow) auzyskamy ostry obraz rysy
dolnej (punktu O’), zapisujemy wynik jakg lub l; w postaci:

przed przecinkieniiczba petnych obrotowpo przecinkwdczyt z ponasruby
mikrometrycznej

Ostatecznie grulsé pozorna to w opisywanym przypadku

liczba obrotéw,odczyt z bebna
10

[mm]

4. Przebieg pomiarow

1. Rzeczywisi grubac¢ ptytki mierzymysruba mikrometryczag.

2. Na obu powierzchniach badanej ptytki rysujemy tas£kib nacinamy ostrym
narzdziem) dwie krzyujace s¢ rysy.

3. Plytk¢ umieszczamy na stoliku mikroskopu.

4. Notujemy potaeniesruby mikrometrycznej () w przypadku, gdy widzimy ostry obraz
rysy na gornegciance ptytki.

5. Odczytujemy poteeniesruby mikrometrycznej ¢), gdy w polu widzenia pojawi sostry
obraz rysy umieszczonej na doldejance ptytki.

6. Pomiary 1, do 5 powtarzamy 5-krotnie, obliczasrgdnie wartéci d i h.
7. Wyniki zapisujemy w tabeli.
Grubac _ Qrubdé pozorna Wspc’)lfczyn.nik
L.p. . Polazenie okularu zatamania
phytki

[ P h= [13-1,| n
1
2
3
4
5
Srednia

8. Wspotczynnik zatamania obliczamy ze wzoru /1/



5. Opracowanie wynikow

1. Obliczamy grubéé pozorm phytki z réznicy h=|1:-l,| . Wyniki notujemy
2.
3. Btad pomiarowy obliczamy metadogarytmiczm, korzystagc ze wzoru:

Nastpnie obliczamy wspotczynnik zatamasiaiattan.

Ad Ah
An ='7(|7 + 7|)

JakoAd przyjmujemy dokladni@& pomiarusruby mikrometrycznej,

Ah szacujemy przy ustawianiu osttowidzenia np. rysy gornej. &rac srubg
mikrometryczm mikroskopu zanotujmy przedziat w ktorym peony powiedzié, ze
widzimy ostry obraz rysy.

Przeprowadzamy rachunek i dyskusjedow oraz wynikow.
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